

雄安新区容城县志愿者吕卫华

“做公益是一辈子的事”

河北日报记者 刘冰洋

3月27日，雄安新区容城县，阳光明媚。

“无私帮助 温暖我心”“爱心救助彰显大爱 无私奉献恩重如山”……走进吕卫华的办公室，挂在墙上的锦旗颇为显眼。

今年48岁的吕卫华是容城县北城村人，也是雄安新区容城县志愿服务联合会会员、“公益顺风车容城站”项目发起人。不久前，他被评为第八批全国岗位学雷锋标兵。

“这份荣誉让我既意外又惊喜，我只是做了自己该做的事情。”憨厚的笑容，朴实的话语，讲到自己获得的荣誉，吕卫华害羞地挠了挠头，“组织给了我这么大的鼓励，做公益是一辈子的事，我将继续弘扬雷锋精神，传递正能量。”

15年的爱心坚守

“为什么从事公益活动？”不少人都问过吕卫华这个问题。

“在我小时候，父亲生过一场大病，多亏了村里好心人的救助，才让家里渡过难关。”吕卫华说，这件事给他留下了深刻的印象。“后来，在课本里又学习了很多关于雷锋的故事。那时，我就暗下决心，要做雷锋那样的人，把温暖传递下去。”

吕卫华的公益之路始于2008年。彼时，从事汽修行业的吕卫华淘到了人生第一桶金，同时开始接触网络，玩起了贴吧。一天，他在容城吧看到一个求助帖，一个家住容城县的12岁男孩患白血病，但因家庭贫困，无法承担治疗费用，急需爱心人士救助。

经过反复求证，帖子的内容是真实的。吕卫华和朋友便急忙在网上发帖为男孩募捐。几天时间，便筹集到3000余元。

“善款送到孩子手中时，看着他重新燃起希望的眼神，更坚定了我做公益的决心。”吕卫华说。

之后，吕卫华多次捐款捐物，救助困难学生、孤寡老人。

2018年，在一次和村干部聊天过程中，吕卫华得知北城村有一位孤寡老人。



吕卫华（左一）和志愿者慰问北城村老人（中）。受访者供图

“虽然我和老人是一个村子的，但离得远，之前也不了解老人的具体情况。”了解了老人的情况后，吕卫华经常去家里探望，给老人送去生活必需品。逢年过节，他还会组织志愿者为老人包饺子、打扫卫生。

“陪伴是最长情的告白，对于被帮扶人，长期的关注尤为重要。”吕卫华是这样说的，也是这样做的。

容城县中学生小旺，父母因病去世，年迈的爷爷独自一人把他拉扯大。后来，爷爷也因病离世。也许是从小缺乏关爱，小旺胆小内向，对生人有严重的抵触情绪。

“第一次到小旺家的时候，孩子迟迟不愿意出来见人，出来后，一直低着头不说话。看到他躲闪的眼神，我的心都颤抖了，这孩子的内心该是多么孤独啊。”吕卫华说。

此后，吕卫华一有时间就和志愿者们一起去小旺家，送衣物送水果，谈学习听烦恼。一次次交心谈心，一次次嘘寒问暖，小旺的脸上有了开心的灿烂笑容。

“如今，孩子上高中了，看到他健康成长，我打心眼儿里高兴。”吕卫华说。

把温暖传递下去

“把温暖传递下去。”这是吕卫华的口头禅。多年来，在他的带动下，家人和朋友也加入志愿者队伍中，积极参加各种公益活动。

2011年，一个偶然的机会，吕卫华接触了“保定市公益顺风车”项目。这个项目免费搭载有需要的路人，同时，也为热心公益的人士搭建了奉献爱心的平台。

2014年10月，吕卫华发起成立了“公益顺风车容城站”，并建立了QQ群，当时群成员有30人。

免费搭载陌生人，不少人都认为是个“陷阱”。也正因如此，吕卫华的“顺风车之旅”开始并不顺利。最开始做顺风车的时候，有一次接儿

子放学，偶遇一个小伙子在寒风中等车，吕卫华摇下车窗，问他要不要搭车，却被误以为是黑出租。为自证清白，他又是掏证件，又是让儿子作证，小伙子才打消疑虑上了车。

几年来，经过吕卫华和其他志愿者的努力，公益顺风车得到了越来越多人的认可。目前，“公益顺风车容城站”下设11个乡镇分站，注册车主1000多人。车队除了免费搭载路人，还连续8年进行爱心送考活动。

雄安新区回迁安置工作启动后，他又积极参与到“悦容行动”中，帮助群众验房交房、搬家人住。除此以外，他还常年组织开展清理街头小广告、到敬老院慰问、资助贫困大学生等活动。

“这么忙这么累，你图个啥？”见吕卫华这么辛苦，身边不少人这么问。

他总是笑着说：“一不图钱，二不图名，就图一个爱字。”

踏青出行，用文明守护美丽春色

河北日报记者 桑璐

春暖花开，草长莺飞，又到一年踏青出游时，我省不少景区迎来短途旅游高峰。连日来，记者在多家景区走访时发现，越来越多的游客能够随手带走垃圾，爱护景区环境，自觉践行文明旅游。

文明旅游意识普遍增强

柳枝吐翠，花枝含蕊。连日晴好的天气，将石家庄市李丹的出游热情点燃。3月26日，利用周末休息时间，她带着4岁的女儿来到石家庄市植物园，踏青赏景。

“吃完的零食袋要先收好，看到垃圾桶再扔到里面。”游览过程中，李丹发现女儿将吃完的糖果包装纸随手扔在了地上，立刻上前劝说，引导女儿将垃圾捡起来，投进垃圾桶中。

“好风景需要大家一起守护，发现孩子有不文明行为，我都会及时纠正，自己也会注意文明举止，为孩子树立好榜样。”李丹一边牵着女儿，一边向记者说着这次出游的感受：从停车、检票到游园都有人引导，园内虽然游人很多，但游览、拍照都比较有秩序，明显感觉大家文明旅游意识提高了。

随着天气渐暖，人们纷纷出行、踏青赏花，记者在不少景区采访发现，多数市民能做到文明游玩，自觉维护环境卫生，景区公共厕所干净整洁、分布合理，各种文明提示牌、垃圾桶随处可见，工作人员礼貌周到地为游客讲解、引导，文明旅游成为更多人的自觉行为。

为促进文明旅游，近年来，旅游高峰期到来前，全省各地还会发布关于文明旅游的倡议书，提示人们在享受风景的同时，用文明行为自觉守护美丽景色。

今年，定州市倡议大家主动维护公共秩序，保护生态环境，努力创造干净整洁、和谐文明的旅游环境，共同做文明旅游的传播者、示范者、实践者和监督者。秦皇岛市倡议出游途中，公共场所不随意插队，不随地吐痰，不乱扔废弃物，不践踏草坪，不在禁烟场所吸烟，不在公共场所大声喧哗，不乱涂乱画乱刻，不攀爬损毁公共设施和文物古迹。邯郸市在倡议书中说，文明守礼是中华民族的传统美德，每位旅游消费者都要遵守法规，恪守公德，爱护环境，文明游览，遵守公共秩序，爱惜公共设施，做文明旅游的践行者。

不文明行为仍时有发生

前不久，赞皇县首届“杏花节”在十里杏花谷拉开帷幕，一朵朵杏花竞相吐蕊、鲜艳绽放，游客们徜徉在杏花林花海之中，或静静赏花，或拍照留念，尽享美好风光。

在漫山遍野的杏花中，还有一群来自赞皇县职教中心服务队的文明志愿者，他们头

“每当重要节假日等旅游高峰期，景区不文明现象会较为突出。”石家庄市文化广电和旅游局党组副书记、副局长刘庆卫分析，旅游中的不文明行为，有的是受客观因素影响，比如游客容易因为景区拥挤、排队时间过长等产生负面情绪和不当行为，也有不少是因为对目的地文化缺少了解或者目的地服务设施不足，硬件不达标、管理不精



3月28日，市民在石家庄市山前大道一处油菜花田中踏青赏花。河北日报记者 赵永辉摄

戴小红帽、身穿红马甲，不仅向游客义务提供景点讲解服务，还会提示、劝导、制止游客不文明行为。

“大家文明旅游的意识普遍提高了，但一些不文明行为仍时有发生。”赞皇县职教中心团委书记冯艳说，此次在团县委号召下，全校50余名志愿者为景区提供了志愿服务。这期间，他发现常有爱心切的游客，将杏花枝随意折断带走，一方面破坏了生态环境，另一方面有损景观整体观赏性。

细、服务不到位引发游客不文明行为。

日前，省文化和旅游厅印发通知，要求各地利用多种渠道大力普及文明礼仪知识，强化文物和生态保护、制止餐饮浪费等宣传教育，让公共意识、规则意识、节约意识、文明意识深入人心。

为提升游客文明意识，引导和促进文明旅游行为，今年以来，各地景区更加注重改善硬件设施、完善服务流程，为游客提供舒适、便利的旅游环境。

石家庄市龙泉古镇景区文化部经理牛帆介绍，景区从入园、游览、交通、餐饮、娱乐到出园等各个方面各个环节，及时提示提醒、引导劝导游客文明旅游。比如在景区入口、游客服务中心、停车场、文化场馆等游客集散地的显著位置，发放带有文明旅游提示信息的景区宣传册、宣传单等；引导游客文明游览时，景区设有秩序的导游和电子讲解，讲解服务过程中及时进行文明旅游提示，同时在游客服务中心、重要参观点设立志愿服务站，派专人提供文明引导服务；引导游客文明观演时，景区设有秩序维护管理人员，组织游客安全、有序、文明观看演出，提醒游客按时入场、有序出入，遵守拍照摄像规定，参与互动时，言语行为文明、得体。

推进文明旅游需多方合力

采访中，专家普遍认为，推进文明旅游，需要有关部门、景区、游客形成合力。

“充分发挥志愿服务优势作用，推进旅游志愿者队伍建设。”冯艳建议，深化文明旅游志愿服务活动，通过在各大景区、景点、公共场所建立志愿服务站点，在重要时间节点或重大活动期间，常态化组织志愿者提供旅游志愿服务，开展文明引导、文明劝导，传递文明旅游新理念新风尚。

赞皇县文化广电和旅游局工作人员于帅介绍，为促进景区进一步创新文明旅游宣传引导，接下来，他们计划通过签订文明旅游承诺书、线上转发文明旅游信息等方式兑换文创产品，加强对游客文明旅游提醒。

“推进文明旅游，离不开公民道德素质的提升，需要每一个游客从小处着眼、从小事做起。”河北旅游职业学院教师佟新阳认为，景区管理人员要多创造条件，比如多设一些垃圾箱，多标一些文明牌，同时也要加强对违规者的管理和约束，一旦出现不文明行为，管理人员要及时劝阻，对于性质严重、影响恶劣的，有关部门要依据相关法律法规进行惩戒，增加曝光力度。此外，还应充分发挥媒体力量，利用抖音、快手等短视频平台宣传文明旅游，营造文明旅游的社会氛围。

一花一木皆是景，一言一行显文明。春光需要呵护，文明需要守护。专家们呼吁，大家携起手来，从我做起，踏青出游的同时自觉维护春日美景。

廊坊

开展“我们的节日·清明”主题活动

河北日报（通讯员滕雪叶）4月1日至9日，廊坊市将开展“我们的节日·清明”主题活动，引导人们树立文明祭扫新风，大力推进移风易俗和文明乡风，在慎终追远、缅怀先贤之时，加深对中华民族优秀传统文化的认识和理解，增进爱党爱国情感。

该市开展祭奠革命英烈活动，组织干部群众和青少年慰问帮扶烈士家属等，就近就便到烈士陵园、烈士墓地祭扫、献花和宣誓，表达对先烈的感恩怀念，引导人们继承先烈遗志，珍惜幸福生活。开展绿色祭扫活动，引导干部群众用鲜花、植树等文明生态的方式表达对先人的怀念之情，营造在祭扫活动中一切从简、文明环保的祭扫新风。

该市要求各级文明单位、文明村镇以清明节祭扫活动为契机，争做文明之风的倡导者、践行者和传播者，做好本系统、本辖区文明祭祀工作的宣传教育、监督巡查和劝阻工作，发挥红白理事会作用，引导群众丧事简办、文明祭祀；动员干部职工开展保护环境志愿服务，严格落实“门前三包”责任制，组织志愿者清除人行道及道路两侧绿化带内的垃圾和烟头，清洗乱涂乱画和“小广告”，擦拭护栏、公交站亭等公共设施，营造整洁优美的市容环境，树立环保健康生活理念。

张家口

餐饮服务单位出妙招促“光盘”

河北日报（通讯员胡程利）倡导勤俭节约新“食”尚，各餐饮服务单位既是践行者，也是先锋队。近日，张家口市积极推行“反对浪费崇尚节约”文明行动，各餐饮服务单位出妙招，通过多种形式引领文明用餐新风尚。

“一份馅饼12元，加上一碗米饭和一份炒土豆丝才18元，真不赖！”上班族王先生常在网上点外卖，之前和同事拼单，这几天他突然发现，网上很多店推出了小份套餐，既经济又实惠，让他连连感叹“很划算”。一些店家表示，小份菜推出后，受到顾客欢迎，不仅减少了食材浪费，也让运营成本有所降低，一举两得。

不仅在线上，该市不少餐厅线下也推出了引领“光盘”的特色举措。在银座商城附近的一家自助烤肉店内，笔者发现这里除了平时常见的餐杯、餐盘，还准备了一些小尺寸的餐具。服务员称，小盘的设置是为了顾客能够根据自身食量选择，避免浪费。一位用餐市民表示，以往吃自助，人们往往会为了“够本儿”多拿食物，现在多数人能做到按量取食，很少见到多拿吃不完的情况了。